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ELETTRONICA APPLICATA 
 

Soluzioni del tema d’esame del 19 Ottobre 2008 
Es. 1: 
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La combinazione serie di RO e CF è: 
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Per cui risulta che V- è: 
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Da cui il guadagno di anello T è: 
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Ammettendo che la frequenza del II polo sia >> 1/τA si può approssimare ω45 con la frequenza del 
II polo stesso:  
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Per cui: 
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Perciò: 
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Con i dati del problema risulta che CF≈50.5 pF. 
 

Es. 2: 
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All’uscita della rete si ha : 
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Il massimo si ha per t=τ, dove l’ampiezza è: 
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Per il guadagno: 
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Contributo di rumore delle 2 resisstenze all’uscita dell’amplificatore: 
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Di conseguenza il contributo all’ingresso dell’amplificatore delle 2 resistenze è: 
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Perciò il rumore totale all’ingresso dell’amplificatore è: 
2
A

AB

AB
B

2
i e

RR
RRTK4e +
+

=  

Per ottenere il rumore sperato dobbiamo fare in modo che: 
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Possiamo quindi ricavare il valore delle 2 resistenze: 
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Es. 3: 
Valutiamo prima il guadagno di anello: 
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Risolviamo per il guadagno di anello: 
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Banalmente: 
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Infine: 
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Ora passiamo a misurare l’impedenza di uscita ad anello aperto il cui schema è nel disegno sotto. 
Osservando dalla freccia possiamo dire che: 
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Perciò: 
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